

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid 31 de Mayo. DIMISION DE EZQUERDO

Es objeto de muchos comentarios la dimisión que ha presentado el doctor Ezquerdo de su cargo de Presidente de la Junta Directiva del partido republicano progresista.

Esta dimisión obedece a la completa diversidad de criterio que existe en dicho partido, respecto a si debe ó no adoptar el retraimiento parlamentario, teniendo en cuenta que las futuras Cortes tendrán la misión especial de recibir el juramento del Rey.

EL CONDE CHESTO

Ha experimentado una ligera mejoría el Presidente de la Academia de la Lengua, Sr. Conde de Chesto.

BANQUETE

Se ha celebrado el gran banquete con que han sido obsequiados los miembros del Congreso Naval, habiéndose pronunciado en él discursos muy patrióticos.

LA NOTA DEL DIA

El mitin celebrado anoche en el gran teatro de Tacón por el partido de Unión Democrática fué un éxito muy superior a cuanto podían haber soñado sus organizadores.

Ni en los tiempos del mayor entusiasmo autonómico, cuando Gálvez, Montoro, Cortina, Figueroa, Fernández de Castro, Giberga, Saladrigas y otros gigantes de la oratoria cubana eran los ídolos de este pueblo, se vivió en el gran coliseo una concurrencia más numerosa ni más distinguida.

Que no exageramos pruebañalo las siguientes frases con que El Mundo, periódico adversario de la Unión Democrática, empieza la reseña de aquel acto:

El elegante coliseo presentaba un magnífico golpe de vista por resultar en los balcones y grilles, la hermosura y gentileza de nuestras incomparables damas.

Un gentío inmenso, en el que se advertía nutrida concurrencia de españoles y muchos nacionalistas curiosos, invadía todas las localidades.

A las nueve, lleno ya de bote en bote el gran teatro, hubo necesidad de cerrar todas las puertas, y ante estas y en las calles de San Rafael y de San José se agitada una mul-

titud inmensa disgustada por no haber podido penetrar en el local. Todos los oradores fueron muy aplaudidos; pero lo que ocurrió al levantarse Montoro para hacer uso de la palabra es indescriptible.

El entusiasmo del público al subir a la tribuna el señor Montoro—dice también El Mundo—fué verdaderamente delirante. Repetidas vivas salían de todas partes del teatro, en tanto la música tocaba el himno de Bayamo y el público de pie ovacionaba al gran orador.

¡Quién se lo había de decir hace dos años cuando las turbas inconscientes pedían su cabeza!

Entonces los españoles, retraídos como ahora, y el DIARIO DE LA MARINA en su nombre, tuvieron el valor de ponerse a su lado, de protestar contra aquel crimen, de proclamar muy alto que Montoro era y sería siempre una gloria de Cuba, era y sería siempre una gloria de España.

Y aquella actitud nuestra tenía tanto más valor, tenía tanta más importancia cuanto que era absolutamente desinteresada, bajo el punto de vista personal, porque nosotros no aspirábamos ni podíamos aspirar, como no aspiramos ahora, a ningún puesto en la vida pública.

¡Lástima que algunos oradores del gran mitin de anoche hayan olvidado tan pronto éste y otros servicios por nosotros prestados a la causa del orden y hayan incurrido en la injusticia de calificar de egoístas sentimientos y resoluciones que sólo en la dignidad y en la prudencia fueron inspirados!

Pero de esto ya hablaremos cuando pase el día de mañana.

Entre tanto, a pesar de nuestro retraimiento, a pesar de nuestra calidad legal de extranjeros, queremos consignar aquí, por si algo vale, nuestra felicitación más entusiasta al partido de Unión Democrática por el gran éxito alcanzado anoche y nuestro más caluroso aplauso al país por la cordura de que da muestras al prestar su apoyo y cooperación decidida a esa agrupación de cubanos ilustres.

España y Mr. Gibson Bowles.

El distinguido capitán de Infantería del Ejército español, D. Arturo O'Neil, conde de Tyrone, ha solicitado de Mr. Thomas Gibson Bowles, miembro de la Cámara de los Comunes inglesa, autorización para traducir y publicar su folleto titulado Gibraltar un peligro nacional, de que tanto se ocupó la Prensa y que ha motivado la visita de una Comisión parlamentaria al célebre peñón.

Mr. Bowles, desde Sevilla, adonde fué después de visitar a Gibraltar como individuo de la Comisión referida, escribió a nuestro compatriota concediéndole la autorización pedida. En su carta dice, entre otras cosas, lo siguiente:

“Me ha causado verdadera pena que por algunos se haya supuesto, que al escribir este folleto me animaron a hacerlo sentimientos de animosidad ó poco amistosos para España.

No existen fundamentos para semejante suposición. Por el contrario, yo siento una gran admiración y verdadera simpatía hacia España y por un generoso, valiente y amante pueblo; y el más vehemente de mis deseos es ver en su mayor desarrollo los grandes recursos de que dispone tan hermoso país, por un renacimiento de la actividad española, de la que hay demostraciones muy recientes, y las cuales pueden, yo así lo creo, restituir a España a su merecida posición en el mundo.

Más aún; yo estoy convencido de que ningún hombre de Estado serio podría pensar, sin alarmarse, en el alejamiento de dos pueblos que, como el inglés y el español, han estado ya antes unidos, han peleado juntos por las libertades de Europa, y que pueden algún día renunciar de nuevo para hacer lo mismo.

Las condiciones geográficas de los dos países y la situación política del continente, me parece que exigen de consuno ó imperiosamente el sostener y estrechar la amistad y buena inteligencia entre Inglaterra y España, no sólo por el mutuo propio interés, sino por el interés de la misma Europa.

May lejor, por tanto, ha estado de mi ánimo el crear enemistades entre España é Inglaterra, y más lejos aún el sugerir acción alguna hostil, ni en Gibraltar ni en ninguna otra parte, que pudiera perjudicar a España.

Nosotros tenemos que conservar a Gibraltar, pero en forma que nuestro dominio sea allí ventajoso, como puede serlo en muchos conceptos para ambos países, y procurar siempre que esto constituya un motivo de unión y no de alejamiento entre nosotros.

Estas son mis convicciones personales, que creo haber manifestado claramente en mi folleto; pero si, como yo presumo, trata usted de publicar en traducción, le estimaría como un gran favor el que las hiciera constar en mi obsequio y con toda la explícita extensión con que yo lo hago ahora.

Yo, es verdad, no tengo autoridad para hablar en nombre del Gobierno inglés, porque he obrado con absoluta independencia y como un particular que individualmente es miembro del Parlamento. Sin embargo, creo que puedo asegurar a usted que el Gobierno inglés piensa como yo, no siente la menor hostilidad hacia España, y que, por el contrario, y como yo, desea cultivar relaciones amistosas y una buena inteligencia con su país de usted. Y el pueblo inglés puede asegurar que lo desea mucho más.

Yo le agradecería que lo hiciese constar así, y le autorizo para publicar una traducción de esta carta, ya unida a la traducción de mi folleto, ya en la forma que usted estime conveniente.”

El folleto, cuya esencia es ya conocida de nuestros lectores, ha comenzado a publicarse, traducido por el capitán O'Neil, en el último número de la Revista Teólicas de Infantería y Caballería.

UN RUEGO.

La Realidad continúa desoñando y denunciando forros.

En el segundo estado, que publicó ayer, siguen los descubiertos en el barrio de San Lázaro, los cuales ascendieron á otros 67, como en el primero.

De modo que, á buena cuenta, tenemos ya 134 votos falsos que entrarán mañana en las urnas, juntamente con los demás que existan en esos y los otros barrios de la Habana y que no se han publicado todavía.

Si aún fuese tiempo, La Realidad haría un gran servicio público, que le agradecería mucho la causa de la moral, imprimiendo la lista de falsas inscripciones que tiene en su poder y repartiéndolas con profusión por los colegios para que pudieran llegar á conocimiento del público y de los interventores de las mesas y evitarse así la comisión de gran número de delitos.

Europa y America

APARICION DE UN COMETA. Telegrafian de Buenos Aires dando cuenta de la aparición en el cielo de un magnífico cometa.

Interrogado el ilustre astrónomo Flammarion, dice que la aparición del cometa visto en Buenos Aires, ha sido inesperada y se trata de un cometa completamente desconocido y sin precedentes de apariciones periódicas.

Ha sido señalado en el Cabo de Buena Esperanza el día 23 de abril último, y en Arequina (Perú) el día 2 de mayo.

Abade Flammarion que los habitantes de la Tierra no tienen nada que temer de dicho cometa.

5 000 MUERTOS EN UNA BATALLA. Telegrafian de Bombay que, según el Times of India que se publica en aquella ciudad, el jefe árabe Mabaroukh de Koweyt, que conquistó recientemente el territorio de Medfa, en la Arabia Central, fué depuesto por el rey Ibn Rashid.

Habiéndose sublevado entonces Makaroukh contra el monarca, arrolló éste al insurrecto y á sus 5 000 hombres que tenía á sus órdenes obligándoles á meterse en un estrecho desfiladero de difícil salida, en donde acauchilló á los 5 000 insurrectos. Ignórase aún si entre los muertos se hallaba ó no Mabaroukh.

LI-HUNG-CHANG

Declara el doctor Leaman, médico del ejército de los Estados Unidos y amigo íntimo de Li-Hung-Chang, que hace muy pocos días vió y conversó largo rato con el célebre diplomático chino, quien sigue gozando de cabal salud; goza como siempre de gran prestigio y continúa trabajando con la actividad que le es notoria.

LA VUELTA AL MUNDO

Elperío 1.º de Le Matin de Paris, prepara el viaje de uno de sus redactores, con objeto de demostrar prácticamente el tiempo mínimo en que puede darse la vuelta al mundo. No dice cuando realizará el viaje.

MANIOBRAS EN EL MEDITERRANEO

Las próximas maniobras navales anunciadas en Italia simularán el ataque y defensa de Cerdeña. Tomarán parte en ellas todos los buques de la escuadra del Mediterráneo y una numerosa división de torpederos.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES.

RELACION DE LOS LOCALES DE VOTACION.

Table with columns: Barrios, Locales, Letras de los apellidos de los electores. Lists various neighborhoods and their corresponding polling stations and voter names.

ALCALDIA MUNICIPAL

El Sr. Alcalde ha dispuesto que las Juntas Electorales que en el momento de la votación tengan necesidad de mesas ó sillas, puedan adquirirlas por cuenta de la Alcaldía.

UN NUEVO SOMBRERO "HAT BLEACH"

Ya llegaron las tan celebradas pastillas para lavar y blanquear sombreros de paja y de todas clases de pajitas, muebles de mimbres, cestos, etc. Una pastilla limpia un sombrero. PRECIO: Un paquete con 3 pastillas 20 cts. plata.



¡NO SE MOJEN, CABALLEROS!

Capas de agua marca EL GALLO, inglesas legítimas; botas de goma, chanclos de goma, hay en LA NUEVA BRISA, Galiano 138, entre Reina y Salud. Teléfono 1.197.

POR TODOS Y PARA TODOS

Cuanto desearse pueda en VERBO de calzado se encuentra en esta antigua y acreditada casa: las señoras y señoritas que concurren á las reuniones, saraos y recepciones más aristocráticas, así como los caballeros que constituyen nuestro mundo elegante, encontrarán en elegir, perplejos ante tanta variedad y elegancia tanta, lo que por sus ocupaciones necesitan un calzado, de solidez garantizada, nada tendrán que objetar, y las clases proletarias podrán salirse de artículos al alcance de todos los bolsillos. La vidriera de SALDOS que hace unos días se enseñorea en estos portales, ha conquistado un triunfo más, á los muchos que ya sumaba la pelería

“La Marina”, Portales de Luz, Teléfono 929.

CENTRO DE PARIS. GALIANO 74.

M.º Agustini participa á su numerosa clientela haber recibido los últimos modelos de verano, SOMBREROS, CAPOTAS, CAPELINAS, GORROS para cristianar, todo lo más nuevo y elegante de la moda, desde UN LUIS. Elegante surtido en sombreros y tocas de crespo, pana, luto. Se confecciona toda clase de vestidos, y el CENTRO DE PARIS no pasa una semana sin que su hermosa vidriera exhiba un elegante traje de novia. Los corsas de corte María Antonieta son especiales para esta casa. No olvidéis que tiene un elegante surtido en peinetas finas, flores y adornos. Galiano 74. O 851 26a-8 My

Teatro de Albisu Gran Compañía de Zarzuela. Tandas - Tres - Tandas. Viernes 31 de mayo de 1901. Función por tandas. La Verbena de la Paloma. El Angel Caído. El Duo de la Africana.

Almacén Importador de ferretería San Nicolás. ESTABLECIDO EN 1822 de Juan José Domínguez. CALZADA DEL MONTE 177, HABANA, TELEFONO 1417.

LA ROSITA Sedería, Perfumería y Ropa. Galiano 128, esq. á Salud. Esta antigua y mejor surtida casa acaba de agregar al extenso surtido de su primitivo giro de sedería, quincalla y perfumería, el de ropa; la que acaba de recibir un surtido espléndido en telas preciosas y de alta falstria no vistas en la Habana, desde la más inferior á las de los más elevados precios; olanes muy finos á 15, 20 y 25 cts; organdis de 10, 15 y 20 cts; piqués desde 13 á 80 cts. vara; muselinas bordadas de 30, 40, 50 y 70 cts.; nanéas de 10, 15 y 20 cts.; en rasos, alpaca, brochados y gasas, la mar; especialidades en telas blancas como coras, olanes, Warandoles, cutrés y mantelería á precios baratísimos. También acaba de recibir un precioso surtido de peinetas, modelos aún no vistos, abanicos, y los tan deseados corsas rectos.

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK". RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas. ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas. Su único importador ENRIQUE HEILBUT. Sucesor de MARTIN FALK y C.º, SAN IGNACIO 54.

SOMBREROS PAJA desde \$ 1-50 á \$ 5 plata. Estilo KNOX. Han llegado. EL TRIANON. Obispo 32. G. RAMENTOL.

La explosión en Trubia.

A TRUBIA.—REGIMIENTO DEL PRINCIPAL.—SALVACION MILAGROSA.—CUATRO HERIDOS.

Hemos llegado a Trubia: en el camino nos encontramos al regimiento del Príncipe, que vuelve de la expedición.

El general y los jefes dicen que las fuerzas van sin novedad. Providencialmente, en el momento de la catástrofe la fuerza comía el rancho para marchar, pues momentos antes habían estado gran número de expedicionarios visitando la fábrica y hubiesen ocurrido bastantes desgracias.

Figúrense ver en el carro del regimiento cuatro heridos. CUANDO OCURRIÓ LA EXPLOSIÓN.—IGNORANSE CAUSAS.—MUERTOS Y HERIDOS.—PERDIDAS MATERIALES.—ACCIDENTES ANALOGOS EN LOS ESTADOS UNIDOS.—LLEGADA DE LAS AUTORIDADES.

Medio hora después de haber fundido un cañón de 24 centímetros, sistema Ordoñez, verificóse una formidable explosión, que levantó la cubierta del taller, proyectando en pedruzcos candentes sobre las de otros talleres, bibliotecas y dependencias.

Ignoramos las causas del accidente, como asimismo el número exacto de las víctimas, de las cuales van registradas hasta ahora tres muertos y diez heridos, uno de ellos muy grave.

Las pérdidas materiales no son de la consideración que en un principio se creyó, pues sólo ascienden a unas 30,000 pesetas próximamente.

Accidentes similares han ocurrido más de una vez en los Estados Unidos fundiendo cañones Rodman. La reparación de los destructos causados por el accidente podrá hacerse en unos tres meses.

A las cuatro y media llegaron el gobernador, el alcalde de Oviedo y el ingeniero jefe y varios consejeros.

Aplicábase la determinación del alcalde, quien a su salida de Oviedo ordenó que vinieran a Trubia inmediatamente los síndicos municipales y el botiquín.

MISTERIO DE LA CAUSA.—CUARENTA Y OCHO TONELADAS DE HIERRO POR EL AIRE.—MAS PERDIDAS MATERIALES.—ESTADO DE LOS HERIDOS.

El pueblo está consternado; las autoridades de Oviedo demuestran un gran celo, mandando todo género de socorros.

Los muertos son Sandalo Estrada, José Menéndez y José de Bueno, naturales de pueblos próximos a Trubia.

Los heridos empiezan a mejorar, excepto uno que, a pesar de su gravedad se espera salvarle.

El médico militar, Sr. Gómez, ha desplegado gran actividad, haciendo magníficas curas, por lo cual es felicitado. Mañana hará la autopsia a los muertos, auxiliado del médico municipal Sr. Escobar.

Los jefes y oficiales de la fábrica muestran abatidísimos por la desgracia, cuyo origen desconocen, y se prestan incondicionalmente a ayudar a las familias en el cuidado de los heridos.

En un día de luto para este pueblo, no acostumbrado a presenciar catástrofes de tal índole.

CONSERVACION GENERAL.—QUIENES SON LOS MUERTOS.—LOS HERIDOS MEJORAN.—UN MEDICO DISTINGUIDO.—LA OFICIALIDAD DE LA FABRICA.

Continúa en el misterio la causa de la catástrofe; los técnicos eluden hablar de ella diciendo que la desconocen.

Convendría, sin embargo, que se aclarara, para evitar que se reproduzcan tan desdichados accidentes.

El hierro invertido en la fundición, que pesaba treinta y siete toneladas, desapareció en el momento de la explosión, como asimismo los moldes, cuyo peso ascendió a once toneladas, yendo a caer hechos pedruzcos a grandes distancias.

Es verdaderamente incomprensible que no haya ocurrido mayor número de desgracias.

Las pérdidas materiales, según nuevo cálculo, son de consideración, pues varias dependencias han sufrido desperfectos que en principio no se apreciaron.

Todos los heridos siguen mejorando, excepto uno.

DE ALQUIZAR

Valiosos elementos del Comercio de este pintoresco pueblo se agitan en la idea de fundar la Colonia Española en dicha localidad.

Existen muchos españoles sobre todo hijos de Canarias, que se hayan dispuestos a engrosar las filas y no dudamos que el proyecto se realice, toda vez que en Alquizar hay españoles patriotas.

BANQUETE

De más de treinta comensales fué el celebrado la noche del 28 en Alquizar como símbolo de paz entre obreros y patronos. Fué servido en La Viscaina, ostentado por el Gremio de Trabajadores de Tabaco en Rama y organizado por los señores Arturo Fernández, Presidente, Andrés Hartado y César Roy, de la Directiva.

Asistió el Alcalde Municipal, varias personas de arraigo y representación de la prensa local.

Hubo brindis en prosa y verso, por la unión de los obreros.

LAS ESCOGIDAS

Se hallan abiertas en Alquizar, las de Marín León, Leandro Herrera, Fidel Fernández, Eduardo García, Eusebio Capote y Carlos Cano, ésta última paga por la primera tarifa rebajada por los otros.

EL MITIN DE ANOCHE

Entre las fiestas espléndidas que viene dando el Partido de la Unión Democrática, ninguna ha superado a la que ofreció anoche en Tacón.

Mañana antes de dar comienzo era ya inmensa la aglomeración de personas que desde el pórtico se extendía for-

mando un mar de cabezas hasta la puerta de entrada.

A las ocho y media el teatro se hallaba invadido por una extraordinaria concurrencia de la que formaban parte distinguidas damas, hombres políticos de distintas agrupaciones y cuantos elementos constituyen esta sociedad.

Un cuarto de hora después se levantó el telón apareciendo en el escenario el Directorio del Partido, que fué saludado por el público con entusiastas aplausos y aclamaciones.

Y así que la Banda de música de la Beneficencia concluyó de tocar el Himno de Bayamo, el doctor Eusebio Hernández que presidía el acto, condecoró la palabra al señor Aristides Azuero, quien comenzó diciendo que al aspirar la última nota se había conmovido su alma y agregó: "Himno de la revolución, canto de los bravos que combatieron por nuestra libertad, tú que fuistes eco del honor y expresión del deber, tú, música de sacrificios y canto de nuestra raza, bendita seas!"

Dijo que hacía ocho meses los hombres del Partido de la Unión Democrática habían convocado al pueblo para que explotara el espíritu de su programa y que entonces eran combatidos tenazmente; pero que ya hoy se les escuchaba y no se les llama traidores, lo que prueba que la opinión empieza a reaccionar.

Añadió que aquellos hombres al venir a la arena política declararon que pretendían establecer la república de acuerdo con los Estados Unidos y que los que entonces los combatían yaronocen que no hay más medios para obtener la soberanía cubana que estar de acuerdo con el coloso.

Se extendió en consideraciones sobre la democracia, la cual no quiere decir suba lo bueno y baje lo malo, sino suba lo bueno y mejórese lo malo; y después de probar que un pueblo alineado por los agitadores puede ser un peligro para la patria, terminó diciendo que a los hombres del Partido Unión Democrática se les aplasta, pero no se les arrolla.

Una prolongada salva de aplausos demostró al doctor Agüero el deleite y la admiración con que el público lo había escuchado.

Seguidamente ocupó la tribuna el doctor Emilio del Junco quien anunció que iba a hablar con franqueza sobre la situación actual y que por ser ayer Decoration day en los Estados Unidos, desde aquel puesto mandaba una corona a la tumba de Washington y otra a la de Oallixto García.

Dirigiéndose a unos pocos que tardan en engrosar las filas del partido y al elemento español que permanece retraído, expuso la necesidad de que lo hagan los primeros y se reanulen los segundos, porque se necesita el apoyo de todos para salvarnos.

Dijo que desde que Mac Kinley nombró un médico para el Gobierno de esta Isla, se vio que el enfermo estaba grave, pero que después la gravedad debió de haber aumentado, porque estábamos gobernados por una junta de médicos, pues ahora además del doctor Wood tenemos al doctor Tamayo, y que el diagnóstico es conocido, el tratamiento malo y el pronóstico reservado.

Dijo que en materia de Ayuntamientos estamos peor que antes y sometió a la consideración del auditorio la candidatura que presenta su Partido en la Habana para las próximas elecciones.

Al citar el nombre del futuro Alcalde, general Carlos García Vález, el público prorrumpió en aplausos estruendosos, lo que movió al doctor Junco a decir: "Si de ustedes dependiera, ya veo que estaba elegido nuestro Alcalde."

Para Tesorero—dijo el doctor Junco—presentamos a un español, cubano por opción, don Francisco Salaya y para concejales presentamos una candidatura en que están comprendidas todas las representaciones sociales.

Concluyó dedicando un aplauso a los quince delegados que en la Convención Constituyente aceptaron la ley Platt, mostrando su honradez y subsanando con ello las deficiencias de la obra constitucional.

El público, que había interrumpido varias veces con sus aplausos al señor Junco, acogió con marcadas demostraciones de entusiasmo sus últimas palabras.

Habló después el ilustre doctor Lorenzo D' Beci, manifestando que ocupaba la tribuna para dar un ejemplo de decisión y estimular a los que como él fueron miembros del partido de Unión Constitucional a que contribuyan a la constitución de la república.

Yo no he tenido a mal—dijo—el retraimiento en que han estado los españoles, porque con ello han demostrado que les llegaron a lo más profundo del alma las cosas que aquí pasaron; pero estimo que ya el decoro está salvado, que ya cumplieron como españoles y que ahora deben de cumplir como cubanos.

Desventurada nuestra patria—agregó—si no nos llegamos a convencer que la unión es necesaria para bien de todos y conservar la raza, la religión y el idioma.

Aludiendo a algunos convencionales que por no perder votos en las elecciones votaron en contra de la aceptación de la ley Platt y en contra de su omisión dijo: que si este país ha de salvarse para el porvenir, no ha de darse sus votos a esos hombres sino a los que tengan verdadero civismo como García Vález.

Estas palabras del señor D' Beci fueron acogidas con grandes aplausos. A continuación vibró en el espacio la voz sonora, elocuentísima del doctor José A. del Cuzto, invitando a los espectadores a que conviniere con él en que la convocatoria a las próximas elecciones ha refrescado el ambiente político.

Todos—dijo—esperamos con interés las elecciones y si es cierto que estas no resultan tales como el país las reclama y las necesita para sentar sobre bases sólidas la hacienda municipal, conveganos en que han producido un movimiento y una agitación que han sacado a nuestras clases sociales de la postulación en que se hallaban.

Se nos presenta—continuó diciendo—como un partido abandonado por la opinión pública y la opinión pública abandonará a los falsos redentores de nuestro pueblo no a las clases conser-

vadoras que buscan sinceramente un acuerdo entre las ideas e intereses nuevos obtenidos con las conquistas de los revolucionarios y el legado de los tiempos.

Terminó exponiendo que por amargo que sea el recuerdo es preciso declarar que en la historia contemporánea no hay ningún país que haya pasado por tan gran desastre como el nuestro por culpa de las clases conservadoras.

Ruidosos aplausos tributó el público al Dr. Cuzto.

Designado el señor don Rafael Montoro para ocupar la tribuna, fué recibido con estruendos vivas y grandes aplausos, que duraron algunos minutos y durante los cuales la banda de música de la Beneficencia tocaba el himno de Bayamo que oyeron de pie todos los concurrentes.

Comenzó diciendo que ojalá que esas notas que acababan de vibrar no reuendieran más años de guerra; que los hombres del Partido Unión Democrática se dirigían a todas las clases para que coadyuven a la legalidad común y que sería un crimen que ellas no prestaran sus auxilios al país que aquí se dicta el espectáculo de un régimen de castas en que haya vanellos y venidos.

Agregó que cuando consideraba el esfuerzo que ellos vienen realizando y veía que en la opinión ha respondido una corriente de entusiasmo, él podía decir que habían interpretado bien las necesidades del país.

Se ha resuelto el problema constituyente—dijo—debemos acudir a los quince Delegados que votaron la aceptación de la ley Platt, pero me ha de ser licito recordar que ellos sea meses antes nos ultrajaban y nos escarmentaban porque entonces el señor Gibergra había tenido el honorosísimo valor de proponer aquella resolución.

Agregó que era necesario organizar una poderosa agitación para resolver el problema económico y después de varias consideraciones sobre la organización de los municipios, terminó manifestando que si la opinión se cruzaba de brazos, entonces el caciquismo será mayor y más bochornoso que el de otros tiempos.

A petición del público, el señor don Eusebio Gibergra ocupó la tribuna y, como siempre, estuvo elocuentísimo. Principió diciendo que después de las brillantes ideas emitidas por los oradores que le habían precedido en el uso de la palabra, poco tenía que exponer.

Añadió que era preciso tener la esperanza de que todavía podían corregirse los errores y que el instituto de conservación se hará sentir en todos, pues sobre el pueblo de Cuba pesa desde hoy en adelante la responsabilidad de su porvenir.

Si queremos—dijo—que se conserve aquí la sociedad que nuestros padres han fundado, es preciso que todos nos unamos y que terminemos el período de la lucha, para cuadrarla al camino del progreso y de la civilización por el amor al trabajo.

Frenéticos aplausos apagaron la voz del señor Gibergra.

El doctor Eusebio Hernández hizo el resumen de los discursos con la elocuencia y habilidad que le caracterizan, diciendo entre otras cosas, que no es extraño que se pronuncien frases de unión y de concordia, y que los revolucionarios que militan en el partido de Unión Democrática siempre entendieron que los españoles y los autonomistas cumplirían con su deber y que estos fueron vencidos en los procedimientos, no en sus aspiraciones.

Agregó que el Partido se va ganando la opinión y como prueba citó el mitin efectuado en Calibari recientemente donde jamás se ha celebrado manifestación más grande ni más ordenada.

Nosotros, los revolucionarios—dijo—tenemos el deber de decir a los autonomistas que vengán a nuestro lado y en cuanto a los españoles, sentimos necesidad de llamarlos, pues solamente dentro de la unión y de la concordia de esos elementos podremos llegar a la reconstrucción.

Concluyó consignando que si aplaudía a los quince Delegados que aceptaron la ley Platt, tenía respeto hacia los otros que votaron en contra de la misma.

El doctor Hernández fué muy aplaudido, terminándose el mitin a las once y media.

ASUNTOS VARIOS.

LA LONJA Y LA BOLSA. Habiendo sido declarado festivo el día de mañana sábado, no se efectuarán operaciones en la Lonja de Viveres ni en la Bolsa Privada.

GUERRA A LOS MOSQUITOS. Del Departamento de Sanidad se nos remite la circular que reproducimos a continuación sin comentarios, aunque algo se podría decir acerca de ella.

Habana, Mayo 25 de 1901. Aviso a los señores inquilinos y dueños de casa.

Es sabido que el mosquito de la fiebre amarilla (Stegemeyer) prefiere el agua clara y estancada para hacer sus crías, y para su destrucción, el Departamento de Sanidad ha dictado las siguientes órdenes:

1. Que las tapas de los pozos, cisternas, tanques ó cualquier otra vasija que contengan agua, sean cerrados herméticamente de manera que el mosquito no pueda entrar ni salir. Que todas las entradas y salidas de estos lugares sean cubiertas con tela metálica fina. Cualquier agujero que dé paso al mosquito será cubierto.

Todas las cisternas ó pozos tendrán sus bombas para extraer el agua. Si estos pozos ó aljibes no se usaren serán clavados ó cementados herméticamente.

Donde hubiere barriles con agua, a éstos se les colocará una tapa de hierro herméticamente; en el centro de ella se hará una abertura de sola pulgada cuadrada, en la cual se colocará tela metálica fina que no dé paso al mosquito. En el fondo del barril se colocará una llave para extraer el agua. Desde hoy, a ninguna persona se le permitirá tener barriles ó receptáculos que contengan agua, que no estén acondicionados de manera que los mosquitos no penetren en ellos.

Lo anteriormente expuesto es ley

que deba cumplirse, é incurrirán en responsabilidad las personas que la infringieren.

Respetosamente, (firmado) W. C. Gargas, Cirujano Comandante del ejército de los E. U., Jefe de Sanidad.

LA TAQUIGRAFIA PRACTICA

Muchos son ya los jóvenes y las señoritas que han aprendido a la perfección el arte taquigráfico en las diferentes Academias en que, en la Habana, se da esta enseñanza.

Y precisamente este es el momento en que esa enseñanza ha de tener aplicación en la organización de los cuerpos de taquígrafos que han de constituir las redacciones de los "Diarios de Sesiones" del Senado y del Congreso de la República Cubana.

Para ello se requiere que a los conocimientos teóricos se unan los de la práctica veloz, sin la cual serían completamente inútiles los primeros.

A este efecto, nuestro buen amigo el inteligente taquígrafo de la Convención, señor Hiraldez de Acosta, ha abierto matrícula especial para un curso extraordinario de práctica veloz en la Academia que dirige, establecida en la calle de Mercaderes n.º 2, entr., para todos los taquígrafos, cualquiera que sea el sistema que sigan.

El Sr. Hiraldez nos dice que esta práctica es de gran utilidad para los que la hagan, porque si bien no todos alcanzarán plaza, en cambio, este ejercicio los coloca en condiciones de satisfacer las exigencias de las casas de comercio, que cada día menudean sus demandas de taquígrafos que sean, a la par, mecanógrafos y conocedores del idioma inglés.

La Academia General de Taquigrafía reúne las tres enseñanzas y ha conseguido, hasta la fecha, colocar ventajosamente algunos de sus discípulos y de otras Academias que tenían aptitudes bastantes para desempeñar los puestos para que eran solicitados.

RENUNCIA. En estos últimos días se ha publicado en algunos periódicos el nombramiento de nuestro querido amigo el señor licenciado don Pedro Pablo Sedano, Presidente del Comité Democrático de Villanueva, para el cargo de escribiente de la Sala de Gobierno de la Audiencia de esta capital.

El señor Sedano no acepta, porque aún cuando ha sido varios años Jefe Municipal en esta capital y tiene condiciones de ilustración é idoneidad muy demostradas para más altos puestos, no quiere hoy perder su tiempo en ser escribiente.

Nuestro amigo da las gracias al que le haya querido favorecer con ese nombramiento, pero declina su aceptación por no convenirle aceptarlo.

RECONVOCACION MUNICIPAL

El Ayuntamiento de esta ciudad recaudó ayer, por diferentes conceptos, \$105 pesos 75 centavos en moneda de los Estados Unidos.

EL GENERAL WOOD

A bordo del transporte americano Knicker, salieron esta mañana para el Marfil, en viaje de recreo, el general Wood, el comandante Greble y el teniente Mc Coy.

Regresarán por la noche a esta ciudad.

INSPECCION

El Superintendente del departamento de caridad ha dispuesto que el doctor G. Guesada, inspector especial de aquel departamento, gire una visita de inspección a los asilos y hospitales de Cienfuegos.

También ha dispuesto dicho Superintendente que Mr. Stuart gire otra visita de inspección a las instituciones de caridad establecidas en Guanajay, Santiago de las Vegas y Bejucal.

EXAMENES DE MAESTROS

Como consecuencia de la orden número 127 publicada en la Gaceta de la Habana el 18 del actual, queda modificada la circular número 6 de la Superintendencia de las Escuelas de Santa Clara, de fecha 15, en los siguientes extremos:

1.º Se fijan como fechas para los actos de examen en los centros respectivos:

- 1. Para Sancti Spiritus el día 26 de Junio.
2. Para Trinidad el día 28 de Junio.
3. Para Cienfuegos el día 29 de Junio.
4. Para Rodas el día 1.º de Julio.
5. Para Santa Clara el día 27 de Junio.
6. Para Camajuaní el día 3 de Julio.
7. Para Remedios el día 4 de Julio.
8. Para Sagua el día 1.º de Julio.
9. Para Santo Domingo el día 2 de Julio.

2.º Queda ampliado el plazo de inscripción de aspirantes hasta el día 20 de Junio.

3.º En la ausencia del Superintendente, y de acuerdo con el artículo 14 de la citada Orden, se entenderán Delegados todos sus deberes y atribuciones en el Presidente del Distrito Centro de Examen.

Esta Superintendencia girará oportunamente una visita de inspección a los Centros con el fin de resolver todas las dudas que en cuestión de procedimiento pudieran presentarse.

PARTIDO UNION DEMOCRATICA

Comité de San Lázaro.

A las ocho de la noche de hoy tendrá lugar el gran mitin anunciado por este Comité en el Salón Jorjín, San Miguel 240.

Harán uso de la palabra los señores Melán, Navarro, Seandino Bafios, Lorenzo D' Beci, Agüero, Aivaró Caballero, Cancio Bello, Lorenzo Ponce, Antonio Govin Torres y Eusebio Hernández.

El Comité confía que tantos los correligionarios y adversarios políticos honren el acto con su presencia.

Habana, Mayo 31 de 1901.—El Secretario, O. de la Cruz.

Comité de San Isidro

Este Comité celebra sesión extraordinaria hoy, viernes, a las ocho de la noche en la calle de Jesús María 38, se recomienda la más puntual asistencia, no solo de los afiliados sino también de las personas que simpatizan con su doctrina, pues en ella se han de tratar asuntos de gran importancia relacionados con las elecciones de mañana.

Habana Mayo 31 de 1901.—El Secretario, Ldo. M. Ruiz de Alejo.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy.

Madrid, Mayo 31.

OTRA VEZ "ELECTRA."

El Obispo de Pamplona ha prohibido terminantemente a los católicos residentes en su diócesis, asistir a las representaciones de "Electra," cuya pieza dice ser causa de la pérdida de España por la doctrina anti-religiosa que se pregona en ella.

Paris, Mayo 31.

VIGILANCIA.

Ampliando sus noticias acerca de la conspiración anarquista para asesinar al Rey Alfonso XIII, La Patrie agrega que los buques procedentes de Marsella y Génova son escrupulosamente registrados a su llegada a los puertos españoles.

New York, Mayo 31

LAS MODIFICACIONES DE LA LEY PLATT.

El Tribune de esta ciudad publica un despacho de Washington, en el cual se dice que el presidente Mac Kinley ha celebrado con el Secretario de la Guerra y los Senadores Spooner y Platt, una conferencia, en la cual se trató exclusivamente de la votación de la Asamblea Constituyente Cubana, ignorándose el acuerdo que han tomado; se sabe, sin embargo, que el Presidente y sus Consejeros han sufrido un desengaño, por haber la Convención introducido, sin autorización para ello, ciertas modificaciones en el texto de la Enmienda Platt; pero se cree que este asunto no dará lugar a nuevas complicaciones y demoras, y que quedará satisfactoriamente arreglado.

LA OCUPACION MILITAR

El Herald, haciendo hincapié de un telegrama que le remite su corresponsal de Washington, publica un artículo en el cual se esfuerza en demostrar que la ocupación militar de Cuba quizás dure, por fuerza de las circunstancias y el estado de agitación de la Isla, más tiempo del que muchos se figuran.

Pretoria, Mayo 31.

BOERS E INGLESES

Los boers, al mando de Delary, atacaron, cerca de Bladfontein, la columna inglesa del general Dixon y fueron rechazados, dejando en el campo de la acción 35 muertos; los ingleses tuvieron 174 bajas, entre muertos y heridos, figurando entre los primeros, cuatro oficiales.

Berlin, Mayo 31

AFRANCOSEANDOSE

Han llamado extraordinariamente la atención las marcadas demostraciones de deferencia que el Emperador ha dispensado al general y coronel que representaban al Estado Mayor francés en una revista de la brigada de la Guardia Imperial.

En el lunch con que obsequió a los militares extranjeros que asistieron a la referida parada, el Emperador Guillermo brindó por "el glorioso ejército francés".

NECROLOGIA.

Ayer tarde, y acompañados de numeroso séquito, fueron conducidos al Cementerio de Colón los restos de la muy digna y respetable señora doña Carlota Ortiz, viuda de Alvarez, madre amantísima de nuestros amigos los señores don Carlos, don Manuel, don Luis y don doctores don Miguel, don Esteban y don Rafael Alvarez Ortiz, a quien como a sus demás familiares, damos con este motivo el más sentido pésame.

Era la difunta modelo de damas virtuosas y cristianas, y su pérdida deja doloroso vacío en el seno de su amada familia.

Descanse en paz.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.

Plata española..... de 79 1/2 a 79 3/4 V.
Caidrilla..... de 77 a 79 V.
Billetes B. Español... de 7 a 7 1/2 V.
Oro americano contra español..... de 94 a 10 P.
Oro americano contra plata española... de 37 a 37 1/2 P.
Centenes..... a 6.63 plata.
En cantidades..... a 6.50 plata.
En cantidades..... a 5.32 plata.
El peso americano... de 1-37 a 1-37 1/4 V.
Habana, Mayo 31 de 1901.

Movimiento Marítimo

VAPORES CORREOS. El vapor correo Isla de Panay salió de Puerto Rico ayer, a las nueve de la noche, con dirección a este puerto.

El vapor correo Alfonso XII, llegó a la Coruña, sin novedad, a las siete de la tarde de ayer, jueves.

A TRAVESIA

El vapor cubano Humberto Rodríguez y el lanchón San Fernando, de la casa de los Sres. Alonso, Jauma y C.ª, que prestaban sus servicios de cabotaje, pasaron ayer a travesía.

EL FLORIDA

Entró esta mañana, procedente de Cayo Hueso, con carga general y pasajeros.

LA OSCARG

Con cargamento de madera fundó en puerto, esta mañana, procedente de Pascagoula, la goleta americana Oscar G.

EL GRACIA

El vapor español Gracia, salió ayer tarde con destino al puerto de Matanzas.

EL DOCTOR LYKES

Para Cayo Hueso salió en la tarde de ayer, la goleta americana Doctor Lykes.

EL TRANSIT

El vapor noruego de este nombre, salió ayer tarde para Mobilia.

EL JESSTOIA

Ayer tarde salió para Sagua el vapor inglés Jesstoa.

REGISTRO CIVIL.

Mayo 30

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: 1 varón blanco legítimo.
DISTRITO SUR: 1 hembra blanca legítima. 1 varón mestizo negro.
DISTRITO OESTE: 2 hembras blancas legítimas. 1 varón blanco legítimo. 2 varones blancos naturales.

MATRIMONIOS

DISTRITO SUR: José Sosa y Ruiz con María Anslauimo y Mardnez. Blancos.
DISTRITO ESTE: Gabriel J. Maneco y Quiñones con María J. Rosell y Amat. Blancos. Ambrosio Marques y Barrera, con Bernardino E. Padrón. Blancos. Federico Echegoyen con Basilia A. Pedrosa. Negro.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE: Leopoldo Martínez, 70 años, negro, Habana, O'Reilly y Tacón.—Aneurisma de la aorta. Felicia Portillo, de 33 años, mestiza, de Matanzas, Consulado 10.—Tuberculosis pulmonar.

Bernardino Macías, 7 días, negro, Habana, Virtudes 573.—Tétano infantil. Carlos Guillón, 3 años, blanco, España, Cuba 28.—Enteritis aguda.

UN JESUITA

(CUENTO AZUL)

Espléndido sol salpicaba de oro un mar tranquilo, apenas rizado por ligera brisa. El trasatlántico, hermoso barco de acero, avanzaba rápidamente con su timón de bronce...

Dos días después de la escena referida, la preciosa niña del exgobernador se acercaba al jesuita, atraída por aquella dulce mirada, llena de puerilidad y de amor que se escapaba de los ojos del religioso.

Los vigilantes 223 y 511, acompañados de D. José Amador, dependiente y vecino de la casa de la calle de San Nicolás, se presentaron en la sexta estación de policía al blanco Arturo Samper y Juan, a quien sorprendieron en los momentos en que con llaves falsas trataba de abrir la puerta de una casa particular en la calle de San Nicolás.

GACETILLA

LA NUEVA TEMPORADA.—No debe estar descontento Serrador de su primera función de la temporada de verano. La concurrencia era bastante numerosa anoche en Payret, sobre todo en las dos tandas primeras del espectáculo.

Los vigilantes 223 y 511, acompañados de D. José Amador, dependiente y vecino de la casa de la calle de San Nicolás, se presentaron en la sexta estación de policía al blanco Arturo Samper y Juan, a quien sorprendieron en los momentos en que con llaves falsas trataba de abrir la puerta de una casa particular en la calle de San Nicolás.

En el Centro de Socorro del segundo distrito fué asistido don Salvador E. Suarez, vecino de Zequeira número 9, de la fractura completa de la tibia y peroné de la pierna izquierda; de la pérdida de la uña del dedo gordo del pie derecho y varias escoriaciones en diferentes partes del cuerpo, de carácter menos grave.

La señora doña Antonia Arbelo Alfonso, vecina de Santa Rosa número 6, fué asistida en el Centro de Socorro de la tercera demarcación, de heridas menos graves, en la espalda, rodillas y brazos, que le causó un coche cuyo caballo iba desbocado.

La señora doña Antonia Arbelo Alfonso, vecina de Santa Rosa número 6, fué asistida en el Centro de Socorro de la tercera demarcación, de heridas menos graves, en la espalda, rodillas y brazos, que le causó un coche cuyo caballo iba desbocado.

ESPECTACULOS

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las 8:10: La Verbena de la Paloma.—A las 9:10: El Angel Caído.—A las 10:10: El Duo de la Africana.

ALHAMBRA.—A las 8: Los Ochoeriles.—A las 9: ¡Al Frontón Jai-Alai!—A las 10: De que los hay, los hay.

FRONTÓN JAI-ALAI.—El domingo 2 a las dos de la tarde.—Dos partidos y dos quinielas.

ESTRENO EN ALHAMBRA.—A primera hora en la función de esta noche en el moderno teatro Alhambra, se verificará el estreno de la zarzuela Los Ochoeriles, letra del popular Federico Villoch y música del aplaudido maestro Manuel Mouri.

DEBUT DE TONITO.—La novedad de la función de esta noche en el teatro Cuba es el debut del célebre Tonito, el clown que más simpáticos goza entre la gente menuda.

DE TODO UN POCO

El sueño. Junto a las anchas corrientes, al tronco de las palmeras, en las estrelladas noches, la India del trópico cuelga la red de su hamaca, en donde al rumor del bosque sueña.

Coloración verde de las pruebas al bromuro. Mr. Clerc obtiene dicho color por medio de un baño de viaje preparado del modo siguiente:

Antena Calle. Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática señorita de la calle de Tejadillo.

Nota DD nota. Sustituir los signos por letras de modo de obtener horizontal y verticalmente lo que sigue:

Créditos españoles. Se compran y admiten poderes para gestionar el cobro en España de toda clase de abonos y recibos de suministros, tanto del Ejército como de movilizados de la última guerra.

Dr. Emilio C. de Acosta. Especialista en las neuralgias faciales y afeciones afines de la boca. Consultas y operaciones de 8 a 11 y de 12 a 4 p. m. Gabinete Alameda 63.

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA. NÚMERO 3 ZULETA.

NOTAS DE SOCIEDAD

Ramona Gortazar y Ramón Gortazar. Ante un selecto número de amigos íntimos y sus familiares respectivos celebró anoche a las 9 en la espléndida morada del respetable y apreciado comerciante don Domingo Rodríguez, Obispo 52, el matrimonio civil de Ramona Gortazar, bella y virtuosa señorita, con Ramón Gortazar, apuesto caballero hijo del nuncio olvidado amigo don Ramón Gortazar.

CRÓNICA DE POLICIA. NOTICIAS VARIAS. En las primeras horas de la mañana de ayer fué detenido el moroso José C. Abreu, vecino de Castillo 16, por acanalarlo José Lesma, domiciliado en Galiano 39, de haberle estado un reloj que le entregó para que lo viera.

El menor Gustavo Laguardia, de doce meses de edad y vecino de Industria 85, fué asistido en el Centro de Socorro del segundo distrito de la fractura de la tercera falange del dedo medio de la mano derecha, cuya lesión, que es menos grave, sufrió accidentalmente al caer en un plato encima de la expresada mano.

NECROCOMIO

Resumen de los servicios prestados durante el mes de la fecha. Autopsias.

Table with columns: RAZAS, SEXOS, EDADES, Nació. It lists statistics for various groups including Traumatismos, Heridas por armas de fuego, etc.

El menor Gustavo Laguardia, de doce meses de edad y vecino de Industria 85, fué asistido en el Centro de Socorro del segundo distrito de la fractura de la tercera falange del dedo medio de la mano derecha, cuya lesión, que es menos grave, sufrió accidentalmente al caer en un plato encima de la expresada mano.

DEPÓSITO GENERAL DE LOS CUADERNOS DE MODAS METROPOLITANAS

“El Correo de París”, Obispo 80. Precio al por mayor igual que en la casa editora. También se reciben mensualmente y se suscriben aquí: The Delineator y El Espejo de la Moda del Día, los periódicos de modas más baratos y convenientes para las familias.

EL CORREO DE PARIS. OBISPO 80. La casa de los patronos y libros de modas.

Se pide EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell.